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1. Observa los diagramas sagitales y explica por qué re- 4.

presentan una relacién funcional.
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2. Representa cada uno de los pares ordenados por me-
dio de un diagrama sagital y explica si la relacion es
una funcién-o no.
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3. Utiliza los puntos que se representan en el plano car-
tesiano para escribir el conjunto de pares ordenados «

y realiza el diagrama sagital. Luego, determina si es
una relacién funcional o no.
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Ubica los puntos en un plano cartesiano, determina
si se trata de una funcién o no.
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Observa el trazo de una relacién en el piano cartesia-
no. Explica porqué no es una funcién. ;Cémo puede
redefinirse?

. ;Los trazos de las siguientes relaciones representan

funciones? ;Por qué? Justifica tu respuesta.
a. y ¢ y
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1. Para las siguientes relaciones identifica el dominio y 6. Observa el trazo de la gréfica, de acuerdo a éste de-

el rango. termina el dominio y el recorrido.
R

Determina el dominio y el rango en cada caso.
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2. Selecciona de las relaciones anteriores, cudles repre-
sentan funciones. Redefine el dominio de las que no
lo son para que representen una funcién.

3. Enel conjunto A={-8,-2,-1,0,1,2,3, 4} encuentra el
recorrido para cada relacién del conjunto A x A.

a. f(x) =5x+9 (o h(x)=%

1

b. g(x) = ey d. i(x) =54"~2 b. 2 d. %

4. Completa la tabla de valores y ubicalos en un plano & iy 24 /
cartestano .
=20 E ) i 2% = 1 =
a. [x[-1]-2[-3]-4]5 -4 o

para f(x) =—2x+1

8. Diana tiene un paquete de 24 bombones para ven-
der cada uno a $300. Completa la tabla para los
siguientes valores.

b.|x}-6]5]10(15 |20

para g(x) = %x -6

X
clxl1l2]38[4]5]6 %41 |3f10/[15]2
para f(x) =4 - . oy i
dlxl-1Jol1]2 [3Ta y a. ;Puede entenderse la relacién entre el ndmero
para h(x) =" +2 de bombones vendidos y el costo como una fun-
v cién? Justifica tu respuesta.
e. Para las relaciones anteriores de acuerdo con b. Determina el dominio y el rango.
la tabla determina el dominio y el recorrido de 9. Observa el conjunto R.
cada una.

R = {(1, 5001); (2, 10001); (3, 15001); (4, 20001); (5, 25001)}

A
5. Dadala expresion y = 4x+6, z¢ R. a: 4Se puede determinar que R es una refacién fun-

a. Elabora una tabla para el conjunto -1 < x <6. cional? ;Cuél es el dominio?

b. Realiza un diagrama sagital. b. Representa R en una tabla de valores.
c. Indica dominio y rango. c. Representa R en un plano cartesiano.
d. Explica si es 0 no una funcién. d. Representa R.en un diagrama sagital.

200 N

e P G G R e L e A e e e e




Relaciona

Una misma funcién puede ser

creciente para unos valores de X y

decreciente para otros. Por eso, se

habla en general del crecimiento
iy decrecimiento de una funcién
. en un punto.
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Figura 2

Prdckich:
. Estudia la monotonfa de la fun-

cién f(x) = x* — 4 en los puntos de
abscisaa=-5ya=5.

_ Estudia la monotonia de la fun-
cién g(x) = 2x — 1 en los puntos
de abscisaa=1ya=-1.

N

1.2 Monotonia y cambio de monotonia

Marfa sabe que una colombina cuesta $ 100, dos $200, y asf sucesivamente.

1. ;Es correcto afirmar que entre mis colombinas compre mds cantidad
de dinero gasta?

2. En este caso, ;e puede afirmar que la variacién es positiva?
+Es posible establecer cudndo una funcién es creciente o decreciente en
un punto?

Se dice que una funcién es monétona creciente si para
cada valor x, = @, existe un nimero menor X, =a@ - hy
un niéimero mayor X, = @ + A, de tal manera que la rela-
cién entre fas imdgenes sea:

f(a-—h)<f(a)<f(a+h), siendo k> 0 (Figura 1)

Una funcién es monétona decreciente si para cada va-
lor de x = a, existe un valor menor x=a = &y un valor
mayor % = @ + h, de tal manera que fa relacién entre las
imdgenes sea:

f(a—h)>f(a)>f(a+h) (Figura 2)

Puede ocurrir que una funcién sea creciente en un intervalo y luego de-
creciente, o lo contrario. En este caso no s¢ puede decir que es mondtona
creciente, ni monétona decreciente. Un ejemplo de este caso €s el lanza-
miento de un balén de baloncesto, que dibuja una trayectoria, primero
creciente y luego decreciente. En este caso se dice que hay un cambio de
monotonfa.

Ejemplo
T,

PRI S—

Determina si la siguiente funcién es monétona creciente o mondtona
decreciente.

Solucién
La funcién tiene dos trayectos diferentes, si x<2, es mondtona decreciente;
en x=2 tiene un cambio de monotonfa y en x>2 monétona creciente.
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1. Observa el trazo de las funciones y determina en qué
regiones del dominio crece o decrece.
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. Para cada funcién remplazax =2, x =3, x =4, x = 55
determina si la funcién crece o decrece.

a g@=2+2 c iW=-2
b. h(x) =102-9 d. j@=+-3

. ;Cual o cudles de las siguientes funciones son mond-
tonas crecientes o mondtonas decrecientes?

a. ] : C.

4. Dibuja el bosquejo de una funcién que cumpla las

condiciones:
a. Creciente, decreciente, creciente.
b. Decreciente, creciente, creciente.

¢. Decreciente hasta x =-2, creciente de -2 hasta 4,
decreciente,

d. Creciente hasta —4, decreciente entre -4 y 0, cre-
ciente entre 0y 4, luego decreciente.

eackicn: 5

5. Describe para qué valores del dominio la funci6n
crece o decrece en cada uno de los ejercicios del
primer punto. :

6. Dibuja los puntos dados en un plano cartesiano, tra-
za la grafica e identifica la region en que la funcién
crece.

a. x| 2 3 415 6 [ 7 8

¥ 120 {30} 4050|6070 |80

4 9 |16 | 25

7. Las graficas de las relaciones anteriores tienen un do-
minio y un recorrido. Escribe cudl es para cada una.

8. ;Las funciones del numeral 6 tienen puntos de cam-
bio de monotonfa? ;Cuéles son estos puntos?

9. De una funcién se tiene la siguiente informacion:
« Escrecientede—c0a2yde0a+ .
» Esdecreciente de -2 a 0.

+Es posible hacer la representacién gréfica de la fun-
cién con la informacion anterior?

3
10.Analiza la gréfica de la funcién f(x) = Txl y deter-
2

mina en qué intervalos crece y en cudles la funcién

decrece.
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EJERCICIOS Y PROBLEMAS DEL CAPITULO

Una baraja esta compuesta por 52 cartas 26 rojas y
26 negras. Las 26 rojas estan divididas en: 13 dia-
mantes y 13 corazones. Las 26 negras estén dividi-
das en: 13 tréboles y 13 picas. Cada grupo de 13
viene numerado del 1 al 10, y tiene ademas, J, Q y
K. Hallar la probabilidad de que al seleccionar una
carta al azar del grupo de 52, la carta sea:

32. Negra. 39. Roja o negra.
33. Corazén. 40. Dos negro.
34.Una K. 41. Cinco rojo.
35.Una Q roja. 42. Nueve.
36.UnaJ,unaQounaK. 43.UnAs.

37.Ni Q, ni K. 44. Un As rojo.
38. Par. 45.Un As ouna Q.

Eduardo esta planeando salir de viaje la proxima
semana a la ciudad de Santa Marta. Los horarios de
los vuelos estan relacionados en la tabla.

06:45 a.m. |0930am
05:30 am. | 1030am.
0700 am. | 0900am

0800 a.m, | 11:15am. | 01:50 p. | 0700pm
Hallar la probabilidad de que ¢l se decida por un
vuelo:

46. El dia lunes.

47. Antes del jueves.

48. Después de las 6:00 p.m.

49. En la mafiana.

50.De 10:00 a.m. a 7:00 p.m.

51. Después del miércoles.

M 150 o sanTiLLANA

RESOLVER HASTA EL NUMERAL 55.

52. Antes de las 4:00 p.m.
53.De lunes a viernes.
54. El sabado o el domingo.

Si Eduardo viaja el martes o el jueves recibird un des-
cuento del 10%.

55. ;Cual es la probabilidad de que viaje en alguno
de estos dias?

En una carrera de autos
compiten William, Jo-
sé, Lucas, Oscar e Ivan.
Quien acierte los dos
primeros lugares, en
cualquier orden, gana-
rd el doble de lo que
apueste. Quien acierte
el orden correcto ganard
tres veces el valor apos-
tado.

56. Construir el espacio muestral con las posibles
posiciones de la carrera.

Blanca piensa que el primer lugar lo ocupara William

"y ef segundo Lucas. St Blanca se decide a apostarpor |

la pareja William-Lucas, hallar la probabilidad de
que:

57. Blanca gane el doble de lo que apuesta.

58. Blanca gane tres veces lo que apuesta.

Si Blanca realiza dos apuestas, una a la p,areja
William-Lucas y otra a la pareja William-Oscar
(ambas en ese orden), hallar la probabilidad de que:
59. Blanca gane el doble de lo que apuesta.

60. Blanca gane tres veces lo que apuesta.

Natalia desea invitar a cine a su amiga Olga. La pelicu-
la que le encanta a Olga la estan presentando el fin
de semana.

Hay 8 cinemas situados al norte de la ciudad, 5 cine-
mas situados al occidente de la ciudad y 10 cinemas
situados en el centro de la ciudad. Hallar la probabi-
lidad de que Natalia seleccione un cinema:

61. Al norte de la ciudad.

62. Que no sea en el centro de la ciudad.
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OPERACIONES CON NUMEROS COMPLEJOS

1. EFECTUA SIGUIENTES MULTIPLICACIONES
a) (-2-2i)(1+3i)
b) (2+3i)(5-6i)
c) (2+3i)(-2-3i)
d) (-1-2i)(-1+2i

2. EFECTUA LAS SIGUIENTES DIVISIONES

3. REPRESENTA EN EL PLANO Y HALLA EL MODULO Y LA CONJUGADA

a) 5+6i by 2 - 3i c) 0 d) 2 - 6i

1 i
~ +i f) -3i -2 h) -4 - -
e) 3 ti ) i g) ) 3



